

# наш край

человек ПРИРОДА общество

сентябрь 2008 года, № 37 (468)





## ЖЕМЧУЖИНЫ СИБИРИ

## ТАЕЖНЫМИ ТРОПАМИ

Во многом еще загадочным и малодоступным остается озеро Дешенбинское



Оно интересно и в целебном отношении. Расположено озеро в глухой тайге в Кежемском районе. Проехать на него можно зимой по лесовозной дороге. В остальное время туда можно добраться лишь вертолетом или нелегкими таежными тропами.

Озеро небольшое по размерам, изогнутой формы, длиной около километра. Глубина его немногим более двух метров. Вода по содержанию солей

пресная, внешне ничем не примечательная. Вокруг озера сосновый лес, необжитые, тихие места.

О необычайных целебных свойствах таежного водоема местные жители знали давно. В большей мере это касается его донных илов, накопившихся здесь за длительное время существования озера. Ими, судя по отзывам посещавших озеро больных, успешно исцеляются заболевания органов движе-

ния, суставов, нервной системы, болезни кожи, многие другие недуги. Поэтому, несмотря на очень трудную дорогу, число посетителей озера растет. Наряду с лечением на месте целебную грязь в большом количестве увозят с озера, особенно по зимней дороге. При этом лечебные свойства грязи сохраняются долго, а озерная вода может храниться более года.

Изучением уникального целебного источника занимались специалисты Томского НИИ курортологии. По их предварительным сведениям, высокие бальнеологические свойства озерных грязей объясняются наличием в них группы микроэлементов, включая серебро, биологически активных веществ. Каких-либо вредных

соединений, радиоактивных элементов здесь не обнаружено. Всестороннее изучение озера продолжается. Особенно это касается его воды, которая, несомненно, тоже необычная и обладает лечебными свойствами, но о характере ее воздействия на организм человека известно меньше.

По рассказам, старожилы этих мест старались сохранить тайну таежного озера, уберечь его от недобрых намерений, разграбления. В настоящее время известность таежного исцелителя стала широкой, и ни о каком тайном его использовании, конечно, речь уже не идет. Наоборот, мнение специалистов едино: нужно дать возможность пользоваться этим природным даром как можно большему числу нуждающихся.

А вот старая народная мудрость о бережном отношении к

целебному источнику приобрела еще больший смысл. Ведь водоем небольшой, запасы его грязи и воды ограничены, и вопросы рационального использования его богатства особенно актуальны. Не следует, например, увозить с озера лечебную грязь в больших количествах. Практика показывает, что в таких случаях эффективность ее использования очень низка, а большая часть ее просто выбрасывается. Рассматриваются различные варианты использования озера. Активно подключились к этому вопросу местные власти, его продолжают исследовать специалисты, медики.

Надеемся, что глухой, таежный, «дикий» курорт скоро станет более доступным. Его потенциальные возможности довольно большие, и он сможет удовлетворить потребность в лечении всех, кто нуждается в его услугах.